

# КУЗБАСС

ГОД ИЗДАНИЯ III-й.

Выходит в с. Ленинске (Кольчугино) ЕЖЕДНЕВНО  
кроме дней поиследовательных.

„Кузбассу“ надо по-  
мочь.

Финансовое положение нашей газеты остается до сих пор тяжелым.

Предпринятое редакцией расширение газеты естественно привело к увеличению расходов на ее издание.

Полученная вадных правлениями ЦРК партия шрифта обеспечивает нашу газету с технической стороны полностью. Внешний вид, несомненно, улучшился. Корреспонденты расшевелились и вужный материал в редакцию поступает.

Наша задача — пополнить к 1 июня подписку до 3500 экземпляров. Только при таком положении газета будет выходить без перерыва.

В связи с выдачей зарплаты надг, во-что бы то ни стало, покрыть задолженность подвижников. Деньги редакции нужны немедленно.

Шахткомы и цехкомы должны взяться за ликвидацию задолженности. Надо, чтобы вопрос о расширении подписки был обсужден на рабочих собраниях.

Ча помощь родному „Кузбассу“!

## День печати.

День печати в Сибири с разрешения отдела печати ЦКРКП перенесен на 18 мая. „Советская Сибирь“, „Красноармейская Звезда“ и „Сибирский Гудок“ выпускают специальный номер с общим приложением, посвященным роли печати в пролетарском государстве, вопросам рабочего корреспондирования.

В день печати в Ново-Николаевске будет устроено торжественное заседание работников печати совместно с представителями профессиональных организаций, фабзавкомов и кроме того устраивается выставка печати Сибири с демонстрированием отдельных процессов газетной работы, радиосекций, показательной приемной-передаточной радиостанции, громко - говорителем, демонстрированием приема сводок радио.

День печати будет проводиться под лозунгом: одна крестьянская газета на 10 дворов, рабочий корреспондент — опора Советской печати, каждый ленинец должен читать свою газету.

## Германские коммунисты о конфликте.

На массовых собраниях германской компартии берлинско-бронденбургского округа принята резолюция подчеркивающая, что тысячи берлинских рабочих и работниц требуют от российских рабочих достойного ответа германскому буржуазному правительству за его дерзкое посягательство направа СССР.

## Русский сахар вытесняет.

Центросоюзом в Персии успешно вытесняется из рынка Английский сахар. Во многих Персидских городах открыты отделения пеятисоюза.

ОГРАН:  
Райкома Р. К. П.,  
Рудкома Горнорабочих,  
Поселенсполкома,  
Рудоуправления  
и Ю. Ц. Р. К.

К сведению авторов.  
Присылаемые в редакцию статьи, корреспонденции и проч. должны быть написаны четко и на одной стороне листа. Непринятые к напечатанию рукописи не возвращаются, но переговоры о них редакция ведет.  
Ирем по делам редакции ежедневно с 9 до 8 час. дня.

№ 110  
(501).

Цена № 3 и. зол.

СУББОТА,

17

МАЯ 1924 года.

Подпись на МАЙ месяц:  
в Ленинске . . . . . 50 и. зол.  
все Ленинске . . . . . 60 и. зол.  
Объявление за отсрочку погашения:  
об утере документов, о спросе  
и предложении труда, а также  
от чартеров и сов. организаций  
учреждений 10 и. зол.  
Для частных лиц, кооперативов и  
торг.-промышл. предпр. 25 и. зол.

## По С. С. С. Р.

### Помощь сельскому хозяйству.

СТО предложил Наркомфину выдать правлению всероссийского союза сельскохозяйственной кооперации сумму в размере двух миллионов рублей на заготовку сельскохозяйственных машин и орудий.

Украинский трест сельскохозяйственного машиностроения выпускает в предстоящем производственном году на 25 миллионов руб. сельскохозяйственных машин в том числе 50 тракторов.

### Забастовка моряков.

На прибывшем в Николаев шведском пароходе на почве чрезмерной эксплуатации моряков вспыхнула забастовка.

Командир после вмешательства портового бюро принял условия команды.

### Безхозяйственные строения-безднам.

По разрешению Наркомвнудаля безхозяйственные строения в сельских местностях при передаче их для использования крестьянским комитетам общественной взаимопомощи остаются в ведении волисполкомов. Комитеты взаимопомощи немогут отчуждать или сносить строения, они могут лишь использовать их для жилья беднейших крестьян. Отчуждения городам строений в сельских местностях непроизводится.

### Не сокращать школы.

ВЦСПС обратился к местам с предложением недопускать резкого сокращения школьной сети, а также массового увольнения учителей.

## По Сибири

### Ответ на разгром торгпредства.

Союзный Совнарком поставил вперед до разрешения Советско-Германского конфликта снят с обсуждения все концессионные дела, касающиеся германских граждан.

### Дом им. Ленина.

Открывшаяся в Ново-Николаевске Сибирская контора Госстроя текущим летом приступает к постройке в Ново-Николаевске дома Ленина и дома шахтера Анжерки.

### Помощь заграничным братьям.

На помощь бастующим горнякам Германии от русских профсоюзов доныне поступило 65 тысяч рублей.

### Помощь туземцам.

Управление красного креста организовало первый отряд по борьбе с сифилисом среди туземцев, направляющийся в Кузнецкий уезд, где проживает наиболее пораженное сифилисом племя ширцы.

На отряд помимо обязанностей лечебной помощи, возложена обследовательская работа.

Посылка отряда к заброшенным туземцам является первой в истории медицинской помощи Сибири.

### До разрешения конфликта.

В связи с налетом на наше торгпредство в Германии, уполномоченный торгпредства в Сибири в беседе с сотрудником „Сиброста“ заявил, что вперед до разрешения вопроса, сибгосторг отказывается от закупок в Германии промышленных товаров, и медицинских на сумму в полтора миллиона рублей. Прекращается работа по организации в Сибири складов, которые должны были дать ежегодный оборот по продаже Германии товаров в 2 миллиона рублей.

## КО ДНЮ ЛЕСА.

Лето на — носу, весна кончается, стало быть и „День Леса“ не далеко.

Мы знаем, что в день леса стоят следующие основные задачи: произвести закладку новых лесных плодородий, садов и проч. Произвести посадку деревьев вокруг зданий общественного значения: Нардома, избы-читальни, школ, а также и спортплощадок.

У нас в Ленинске — все мы это отлично видим — лес с каждым годом убывает. Но в то же время он каждому рабочему живущему в четырех стенах, необходим, как хлеб и вода.

Взять какой-нибудь участок березника и огородить колючей проволокой, которой в Ленинске

найдется сколько угодно. Все это сделает ко дню леса, при торжественной обстановке.

В праздник леса привлекается, главным образом молодежь.

Райкому РКСМ придется по просить проволоки у Рудоуправления, по средством воскресенка огородить участок молодого березника с такой целью, чтоб не мог его никто вырубать, чтоб можно было каждому рабочему рудника пойти в воскресенье в эту рощу отдохнуть.

Молодежь, давай возмись за это дело, и спасем маленький участок молодняка — березника у нас в Ленинске, а то его не останется совсем.

Рабкор № 103.

## Работа шахткомов и месткомов.

Вся экономическая работа шахткомов и цехкомов должна протекать в полном соответствии с теми требованиями, которые выдвигаются настоящим моментом, при полном напряжении сил и внимания, как завшахтами и цехами, так и шахткомами и цехками.

Высокая себестоимость угля и неблагоприятные условия сбыта угля в Сибири (следствие большого расхождения цен между минеральным и дровяным топливом) требует от низовых хозяйствников, шахткомов и цехкомов, а также высшего профессиональных и хозяйственных организаций выявить слабые места хозяйства, влияющие на увеличение себестоимости продукции с тем, чтобы приблизить наше производство к потребителю путем всемерного ее удешевления.

Вопрос о понижении себестоимости продукции должен быть центром всей экономической работы шахткомов и цехкомов, которые должны изыскивать пути к рациональному использованию рабочей силы, в частности следит за установлением правильных норм выработки, установлением напрасной потери времени при получении материалов или вообще во время работ простой.

Участие шахткомов и цехкомов в экономической работе хозяйственных органов должно выражаться в совместном обсуждении перечисленных нами вопросов. Все предложения шахткомов и цехкомов должны тщательно обсуждаться хозорганизацией.

А. Григоров.

## О местных налогах.

С введением новой экономической политики, местное хозяйство переведено на хозяйственный расчет, т. е. средства, нужные для волостного или поселкового благоустройства, а также и на содержание приютов, школ, сельсоветов, штата служащих и проч. — взимаются с населения в виде местных налогов.

Многие из нас жалуются на несостоительность. Посмотрим, так ли это.

В положении о взимании местных налогов говорится, что все не состоятельные, как-то: семьи красноармейцев, инвалиды, состоящие на обеспечении собеса и кассы солдат, а также одиночные женщины, имеющие 2—3 детей, и все лица, получающие низкие ставки — от налога освобождаются. Поэтому разговоры о несостоительности отпадают сами по себе.

Кто же являются злостными неплатящими: Шахов Н. П. — имеет 2 лошади и 2 коровы, Невайкин Василий — 1 кор и 1 лош., Дианов Артемий — 2 лош., 1 коп., 1 свинью и 4 овцы, Костин Савелий — 1 кор. и 2 лош., его брат Григорий — тоже самое, Леухин Захар — 2 лош. и 1 кор., Васильев Гавриил — 2 лош., Шабалин Степан — имеет 1 лош. и 2 коровы.

Вот взятый десяток лиц, за которыми числится недоимка.

Можно ли поверить, что эти лица не могли уплатить прачатавшейся с них суммы?

Нет.

До сих пор поселковый исполнком никаких мер по отношению этих злостных неплатящихников не принимал, но если и дальше дело пойдет также, то, несомненно, придется сделать на них.

==== Завтра — день печати. Каждый корреспондент „Кузбасса“ завербуй газете 1-2 подписчиков! =====

## ЛЕНИН И КРЕСТЬЯНСТВО.

Мне хочется напомнить, что сделал для крестьян Владимир Ильин за свою долгую революционную работу. Еще с 1901 г. Ленин учил, что крестьянство добьется земли и свободы только в союзе с рабочим классом.

В 1905 году, при ближайшем участии Владимира Ильина, рабочие и крестьяне проделали первый опыт революционной совместной борьбы с царизмом. В 1917 году крестьянство, совместно с рабочим классом, уже под непосредственным руководством Ленина, установили власть Советов—захватили фабрики и заводы рабочими, завоевали землю крестьянам. В годы гражданской войны, пройдя через тысячи испытаний, крестьяне завоевали окончательно угвердили свое право на землю.

Вся жизнь Владимира Ильина была посвящена освобождению угнетенных, и главная сила, которой можно было победить угнетателей, по мнению Владимира Ильина, был союз рабочих и крестьян. Эта мысль его занимала с первых дней революционной работы и этой же мыслью он закончил свой жизненный путь.

Уже во время своей болезни т. Ленин написал две последние статьи—“Лучше меньше, да лучше” и “О кооперации”, где сказала как бы дает свое последнее завещание, указывает на необходимость сохранять союз рабочих и крестьян. В статье он говорит: “Мы должны постараться построить государство, в котором рабочие сохранили бы руководство над крестьянами, доверие крестьян по отношению к себе, и величайшей экономии изгнали бы из своих общественных отношений всякие следы каких бы то ни было излишеств”.

Владимир Ильин стремится, чтобы рабочий класс завоевал полное доверие в руководстве от крестьян. Он знает, что только на этом доверии и основана сила и достижения рабочего класса. Он никогда не упускал из виду конечную цель,—окончательное и полное освобождение человечества от капиталистического гнета и переход к коммунизму. Он знает, что путь коммунизму труден, что он только воз-

можен при полном доверии одного класса к другому, он возможен только при громадном достижении рабочего класса в области производства, в области внедрения этого производства в беспределные равнини нашего союза. Он говорил:

“Посмотрите на карту СССР (Союза Советских Социалистических Республик). К северу от Вологды, к юго-востоку от Ростова-на-Дону и от Саратова, к югу от Оренбурга и Омска, к северу от Томска идут необычайные пространства, на которых уместились бы десятки громадных культурных государств. И на всех этих пространствах царит патриархальщина, полукультура и самая настоящая дикость. А в крестьянских захолустьях всей от столицы России, везде, где десятки верст проселка, вернее, десятки верст бездорожья отделяют деревню от железных дорог, то есть, от материальной связи с культурной, с капитализмом, с крупной промышленностью, с большим городом,—разве не преобладает в этих местах та же патриархальщина, полукультура?

Мыслимо ли осуществление не-посредственного перехода от этого состояния к социализму?

Да, мыслимо... Но лишь при одном условии.

Это условие—электрификация”.

Впоследствии к этому в своей последней статье он прибавил кооперирование, которое у него выражено следующими словами: “Собственно говоря, нам осталось только одно: сделать наше население настолеко культурным, чтобы оно поняло все выгоды от поголовного участия в кооперации и наладило это дело. Только это и никакие премудрости нам не нужны для того, чтобы перейти к социализму”.

Вся жизнь Владимира Ильина была направлена на улучшение жизни рабочих и крестьян, на их полное избавление от уз капитала, на завоевание нового, лучшего общества. Он оставил после себя нам богатейшее наследство. Он оставил нам опыт семилетней совместной борьбы рабочих и крестьян. Он довел победу рабочих и крестьян до

такого момента и места, откуда уже, как с высокой горы, видны первые очертания того нового, действительно, Братского мира народов, которому суждено освободить человечество от патриархальщины, полукультурности.

Чтобы скорее, с меньшими жертвами, приблизиться к новому миру, коммунизму необходимо крестьянам, в особенности крестьянской молодежи, читать изучать труды т. Ленина. В них они найдут источник глубокой мудрости и ценнейших указаний в своей практической общественной работе. *М. Калинин.*

## Американский рабочий Фаркович.

2 года тому назад я приехал в Советскую Россию. В течении этих лет я работал на рудниках Донбасса, в частности в Юзовке.

Всего нас приехало 32 человека из штата Иллинойса. Как и большинству товарищей нам хотелось пожить в Советской России, помочь русскому пролетариату в его большой работе.

Когда я приехал в Россию, то страна носила еще глубокие следы гражданской войны; хозяйство только налаживалось с переходом на хозяйственный расчет

На моих глазах произошел чудовищный рост народного хозяйства. Порой только удивляешься той невиданной энергии, которую таит в себе рабочий класс в крестьянство Советского Союза.

До 19 года я был членом социалистической партии в Америке. В 19 году наше левое революционное крыло, в которое входило много секций, было исключено из партии.

В том же году вступил в коммунистическую партию. Наша коммунистическая партия тогда находилась на нелегальном положении, и теперь она находится в тех же условиях.

Из приехавших со мной товарищей—часть осталась работать на руднике, другая занялась крестьянством в одной из коммун в Крыму.

Теперь я еду в Кемерово, так как хочу поработать в шахтах Автономной индустриальной колонии, которая там находится.

## Я ЗА 6 ЧАСОВ.

Вопрос о введении 8-ми часовового рабочего дня для сотрудников умственного и канцелярского труда, давно уже назрел среди рабочей массы.

Но этот вопрос еще ни в печати, ни на совещаниях руководителей профессиональных союзов принципиально не разрешен, с какой только стороны к нему подходы и делали. Так как при условии введения 8-ми часовового рабочего дня для лиц, занятых кантонским и умственным трудом, необходимо пересмотреть и изменить статьи Кодекса Законов о труде и “общее положение о труде” § 10, говорящем за 6 часовый рабочий день сотрудникам данной категории.

6-ти часовой рабочий день этой группы работников утвержден не без основания, и надо полагать, что санный Кодекс Законов о труде выработан при участии медицинской профессуры и целым руководством нашего вождя Ленина.

В 106 № “Кузбасса”, автор статьи “за 8 часов” Бозрук приводит сравнение кузнецка с кантонщиком. Вполне понятно, что 6 часовий труд кантонщика по сравнению с кузнецом далеко не справедлив.

Но нужно не забывать то, что работа кузнецка при 8 часовом рабочему должна происходить в кузницах фабричного устройства, со всеми техническими усовершенствованиями, хороший вентиляцией и т. д.

Теперь нужно сказать, что кантонский труд оплачивается лишь только основными окладами тогда, как рабочему другой квалификации предоставляется возможность увеличивать свой заработок путем “двоения, и полуторных”, а также сдельно, что давало и дает возможность рабочему по 6-му или 7-му разряду получать заработок больше

ответственного работника высшей квалификации.

Теперь об условиях работника умственного и кантонского труда.

Прежде чем стать квалифицированным работником кантонского труда, нужно продолжительное упорное обучение, которое происходит в сидачей наложной положении, что вредно отражается вредно не только на умственной системе организма, но и на пищеварительных и дыхательных органах человека, большая часть кантонщиков склонны или даже страдают туберкулезом и этот “западный труд” продолжается изо дня в день, из года в год, а последствия его нам известны.

То же самое сказал бы и кузнец или столяр, если бы их посадить за стол в теплом светлом помещении на 6 часов и подряд просидеть без движения сутки двое, месяц, год, хотя без умственного напряжения нервной системы.

Поэтому нам нужно искать причин уменьшения накладных расходов и не в увеличении рабочего дня для работников, занятых умственным и кантонским трудом, а усилив борьбу с бумажной волокитой и упростить все дела кантонской структуры так как вся эта бумажная эпидемия в советских аппаратах привилась за период военного коммунизма и в первых стадиях революции.

Следовательно, таким путем, без увеличения рабочего дня и сверхурочных, разбухшие штаты сократятся сами по себе, процентов на 50, унеся с собою и накладные расходы. *Зуда.*

## Рудоуправление, пошевелись.

“Всякая копейка—рубль бережет”—существует такая пословица. Экономия всего и всюду уменьшает себестоимость продукции

До сих пор наш ходорган не стал еще на эту точку, нет достаточного ходорского глаза во многих областях. Вот один из многих примеров: в 23 году произведена была чистка рельсово-рабочих. И что же оказалось? Были такие экземпляры, что в течении 3 месяцев работали по 5—10 дней и получали коммунальные услуги. И мне кажется, что этот урок должен был бы быть принят во внимание и поставить учет выходов на более правильные рельсы и за не выхода удерживать из заработка. До сих пор в этой области ничего не сделано, хотя прошло уже 6 месяцев. Учета нет,

Сколько упывает средств, благодаря недостаточному вниманию ходорганов. Кому такое положение выгодно?

Для исправных работников, честных тружеников это невыгодно, а это выгодно работающим с прохладцами. Это ложится тяжелым бременем на предприятие или, вернее, на удорожание себестоимости продукции.

Нужно бы уже положить конец этой вакханалии, ведь живем не в 20—21 г., а в 24, где все должно быть учтено.

Это одна прореха.

Затем есть дыра—это кочегарка Емельиновской шахты, где сжигалось в зимний период 800 пудов. А сколько вывозилось шахту?—Немного не мало—только от 10 до 15 вагонов.

Мне приходилось быть на заседаниях Рудкона, последними как будто на эти дыры указывалось, а до сих пор ничего будто не

## Товарное кредитование рабочей кооперации.

Чрезвычайно важный вопрос о кредитовании рабочей кооперации сейчас как будто становится на реальную почву.

До сих пор, к сожалению, на этот вопрос обращали мало внимания. Не было тщательно продуманного плана ни в области банковского, ни в области товарного кредитования. Товарный кредит обыкновенно ходорганами предоставлялся кооперации в незначительных размерах и при том, исключительно путем частных, местных соглашений. Повторяю, никакого общего плана не было.

В последнее время, в связи с проводением денежной реформы, условия кредитования по-всеместно ухудшились, и вся кооперация, в первую очередь рабочая, находится в самом безотрадном положении. Причин этому много—сильное сжатие активных банковских операций, денежный размытый кризис, потеря на снижение цен и пр.

Отсюда, как следствие, сжатие товарного кредитования кооперации со стороны госорганов. Таким образом, если учесть во-обще незначительные средства рабочей кооперации, которая к тому же еще не оправилась после осеннего кризиса, мы увидим, что положение ее совсем трагическое.

Не смотря на всю чрезвычайную сложность вопроса, выход из создавшегося положения все

же возможен, но лишь путем планового кредитования низовой кооперации. Кооперации не-замедлительно должна быть предоставлена товарный кредит со стороны госорганов и льготный же денежный банковский кредит. Товарное кредитование кооперации госпромышленности к тому же для последней имеет весьма большое значение, поскольку значительно расширяется столь необходимый сбыт продукции ее.

Недавнее специальное совещание при комвнугорге, посвященное вопросу кредитования рабочей кооперации, как раз эти основные выводы приняло.

На этом основании сейчас и Церабсекции для общих нужд рабочей кооперации и транспортной кооперации разработаны особые заявки на продукцию госпромышленности, которую необходимо предоставить низовой кооперации в виде товарного кредита.

Поскольку весь вопрос о кредитовании в целом приобретает сейчас особый интерес, необходимо более подробно остановиться на заявке Церабсекции.

Для нужд рабочей кооперации, обслуживающей рабочего потребителя крупных промышленных районов (по главнейшим отраслям промышленности—металлической, горной, текстильной и химической), месяч-

ная потребность ее в продукции госпромышленности определена суммой в 12 мил. руб. Необходимость в товарах именем на эту сумму обуславливается следующим расчетом. Общее количество рабочих-пайщиков рабкоопов крупно-промышленных районов—800,000 чел. (без семей). Средняя месячная зарплата одного рабочего достигает 30 руб., причем 50 проц своего бюджета рабочий тратит на предметы промышленного производства. Осюда потребность в кредите—800,000×15=12 мил. р. в месяц.

По заключению Церабсекции, товары на эту сумму ходорганы должны предоставить рабочей операции в течение 3—4 мес. (май—август). Это необходимо, с одной стороны, для того, чтобы не обременить промышленность, а с другой,—чтобы то варную интервенцию провести наиболее планомерно и рационально, определив очередность нагрузки районов, проводя эту нагрузку в несколько приемов, и т. д. Порядок и самая техника отпуска товаров должны быть намечены специальным соглашением. ВСНХ и Церабсекции, согласно разрабатываемого последней особого плана, который будет утверждаться ВЦСПС.

В вышеуказанную товарную массу (12 мил. руб.) Церабсекция, в первом очепеле

## УГОЛОК МОЛОДЕЖИ.

### Рабочая молодежь Ленинского района.

Всего в районе молодежь до 18-ти летнего возраста 242 человека. Из этого числа работающих на руднике непосредственно 73 чел. Работающих на отборке породы, но входящих в счет проц. брони—19 человек.

В разных учреждениях, которые имеются на руднике—19 чел., Бачаты—56 чел., Гурьевск—30 чел., Топки—39 чел.

По возрасту распределение работающих на руднике и др. производствам 14 летних—5 чел., 15 летних—19 чел., 16 летних—48 и 17 летних—45 ч.

Из выше приведенных цифр видно, что возраст ребят, в производстве, самый удовлетворительный. Но к этому нужно заметить, что из пяти человек 14-ти летнего возраста, один работает в производстве с 11 лет и два с 12 лет. Из 16-ти и 17 летних с 12 лет работают 13 чел. и 1 чел. с 11-ти летнего возраста.

Этот ранний возраст работы плохо отозвался на здоровье тех ребят, которые так рано начали работать. И падает он, почти целиком, на подростков, работающих в строительном отделе Ленинского рудника.

Это оправдывает то, что в 24 г. в доме отдыха из строительного отдела нуждается 11 человек, что составит ко всем нудящим в доме отдыха на руднике 52 и 6 десятых процента.

#### Здоровье молодежи.

По материалам медосмотра выявлено следующее. Больных по району 97 подр. Ленинский рудник—33, Бачаты—42, Гурьевск—13, Топки—9.

К общему числу 242 это составляет 45,05 проц.

Всего в домах отдыха нудится, из 97 больных—56 ч. и в курорте—16 ч. Остальные 27 ч. в амбулатории лечения и 1 ч. в переводе на другую работу.

На курорт и дома отдыха, за исключением подходящего количества мест, будет отправлена самая изнаночная часть. Остальным ребятам будут предоставлены дополнительные отпуска.

Чем об'ясняется большая заболеваемость 45,05 проц., в то время, когда можно смело заявить, что в настоящее время никаких нарушений по охране труда нет, что труд ученика до некоторой степени урегулирован.

Вот чем: 1) наследие старого,—так как у нас есть ребята 14—15 лет, которые уже работают по 3—2 г. в производстве, 2) ранний возраст поступления на работу, как в 20 г., 21 и, до некоторой степени, 22-й г., когда охрана труда молодежи стояла на самом низком уровне.

Зоркое сейчас наблюдение комсомола за состоянием здоровья подростков. Несомненно здоровье 97 боль. ч. улучшится.

#### Экономическое положение молодежи.

Это положение мы, прежде всего, характеризуем заработком подростков.

Посмотрим тариф—молотки

тающих на отборке породы, получают все 1 разряд, что составляет средний заработка 7 р. 3-2 к., в отношении 79 бронируемых. Их заработка таков:

Получают по 1 разр.—26 ч., 2 разр.—19 ч., 3 разр.—19 ч., 4 разр.—11 ч. и по 5 разряду—4 человека.

Средний заработка—9 руб. с копейками с готовыми коммуслугами. Экономическое положение молодежи удовлетворительное.

Общее количество членов семьи, по отношению к 79-ти подросткам. Работающих—143 человека, не работающих—228 ч. т. е. на каждого 2-х работающих приходится максимум 3 безработных.

Есть, верно, ребята материально плохо обеспеченые, но их очень мало.

Средний заработка в Топках—9 р. 33 к., в Гурьевске—10 р. сюда не входят коммуслуги.

Все таки к этому нужно отметить, что тарификация подростков была не на высоте своего положения, что об'яснялось тем, что мы до сих пор имели программы работ ученика на квалификации ее разделили заработка.

Эта программа не давно получена, и после переработки ее на ИТС она будет применена в жизнь.

#### Броня.

Гурьевск, Бачаты, Топки—броня заполнена полностью. Плохо у нас на руднике. Броня заполнена только на 3,50 проц. (сюда не включены ребята, работающие на породе), т. е. нехватает до 6 проц. 66 ч. Это потому, что большинство рабочих работают в шахте, и к ним, согласно постановления ВЦИК, броня подростков должна быть 6 проц.

Но подростка нельзя допустить в шахту, а квалифицированные поверхностные работы у нас перенесены. Строительный отдел 20 проц., мехзех 10 проц. Сейчас, после дискуссии о допущении подростков на подземные работы возбуждено ходатайство через Томский Губком РКСМ перед Сиб. ЦКРСМ и Сибтрудом.

Разрешение этого вопроса заставит нас выйти из тупика, в котором мы сидим в отношении брони.

#### Образование рабоч. молодежи.

Всего школ фабзавучу по району 3.

В них учится: Ленинская 56 ч., Гурьевская 56 ч., Бачатская 26 ч. Всего 138 ч.

По школам преподавателей и инструкторов 22 ч. Клубно-воспитательная работа отсутствует—за исключением Ленинска, где имеются кружки: спортивный, драматический, хоровой и пр. Работу их надо оживить.

Остальную молодежь, не учащуюся в школе фабзавучу, образовательной работой охватывается ячейкой комсомола клубной работой, через экономорганизатора.

В дальнейшем в отношении образования молодежи стоит задача:

1. Не расширять сети школ,

2. Усиливать работу клубно-воспитательную в школах ФЗУ (см. "Кузбасс" № 103 о школах фабзавучу).

Только таким образом воспитание молодежи поднимется на должную высоту.

#### О юношестве.

До сих пор юношество не охвачено у нас экономической работой, в то время, когда главное внимание должно быть обращено на юношество.

Мы юношество только взяли на учет и больше ничего.

Здесь нужно всей комсомольской организацией изыскать методы работы среди юношества. Губэкономсовещание РКСМ высказалось за расширение профтехнических курсов рабочего юношества и вливание комсомола на профкурсы, которые у нас имеются.

Необходимо выставить индивидуальную обработку юношества комсомольцами. Через это привлечь юношество к комсомольскому клубу.

#### Безработица.

По району безработных подростков около 140 человек. (О мерах борьбы с ним, см. № 103).

Вот краткое состояние положения рабочей молодежи в Ленинском районе. С. Жигаев.

## ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

### Фельдшер обдирада.

(Дер. Урско Бедаревская).

Местный фельдшер Токарев слушит на жалования, а медикаменты приобретаются на средства, собранные с жителей. Но медицинская помощь не дается бесплатно. Если заболел, то неси куль пшеницы, да еще овечку, мухи, масла, яичек и т. д.

Что только фельдшеру поддается, то и удачивают.

Больному дорого здоровье, и он несет даже последний свой хлеб.

Жена фельдшера числится сторожих при урско бедаревской больнице, и получает за это плату, а должность сторожа выполняет бедняк с семейством. Когда он попросил у этого Токарева вознаграждения за эту работу, то получил злобный ответ:

— Какое тебе может быть жалование? Ты говори мне спасибо, что я тебя пустил на квартиру!

Но имеет ли он право брать за прием больных по 5 пудов пшеницы да 2 овечек, да еще получает с супругой жалование.

Нельзя ли вместо этого хоронить обдираду из глухой захолустной деревни, где он пользуется деревенской темнотой?

#### Осведомленный.

### Панфиловский нардом

(Мунгатская вол.).

Проездом через Сибирь пришлось побывать на спектакле в нардоме.

Маленько, но чистенько помещение, несмотря на обилие молодежи, полный порядок и внимание зрителей.

Ставили пьесу "На конспиративной квартире", из прежней жизни революционера.

Небольшая сцена тщательно обставлена соответствующим декором: исполнители — все

старатально и удачно проводили свои роли и спектакль оставил хорошее впечатление.

В общем так и чувствуется, что руководители Панфиловского политехпросвета с любовью и умением относятся к своему делу.

Кстати, в упомянутом нардоме это был последний спектакль. В ближайшие же дни нардом расширяется и средствами сельских организаций переносится на площадь в центр села.

Надо только пожелать, чтобы волостной Мунгатский политехпросвет не расходовал свои и отчисляемые кооперацией средства только на центральный волостной нардом в с. Борисовском, а уделял и для Панфиловского политехпросвета, в связи с переносом нардома, в них очень нуждается да и заслуживает всяческого поощрения.

П. III.

### Наша кооперация.

Борисовское Общество Потреб.

В связи со снижением цен на товары и увеличением покупательной способности населения обмена товаров общества значительно возрастает; так, например: за январь—апрель 24 года товаро-заготовительный оборот выразился в 28476 руб., более в 12 раз, чем за тот же период

23 г.; баланс общества потреб. с 6618 руб. на 1 мая 23 года, достиг 20633 руб. на 1 мая с. г.

Сейчас у общества действуют 3 маслозавода, со сбором в 7 деревнях молока, слущной и зерноочистительный пункты. В текущем году выдано членам-наемщикам в ссуду до 3500 руб. из которых 1500 руб. в семисуши пшеницы и овса, 23 штуки плугов и т. п.

Культурная работа общества выразилась в выделении из прибылей за 1923 год до 500 руб. на просветительные цели и воожертвования, принятием шефства над нардомом, с отчислением в тек. году 300 руб. на его постройку, выписке из Москвы через Губсоюз передвижного кинематографа для района, выписке газет для изб-читален и т. д.

Благодаря увеличившимся обработам и экономическому ведению дела средний процент наценки на товары с 30 проц. начала 1923 г. упал сейчас до 20 проц. Население, считывая работу общества массами вступает в члены кооперации на началах добровольного членства и количество членов-наемщиков с 43 членами на 1 мая 23 г. и 189 членами на 1 января с. г. достигает в начале года до 500 членов, с каждым днем увеличивая свою ряды.

П. III.

## НА РУДНИКЕ.

### Пока медпомощь полушишь—умрешь.

14 мая, в 11 часов дня, железнодорожный смотритель вагонов т. Москаев был сильно придавлен вагоном. Повреждение серьезное. Нужна немедленная медицинская помощь.

Жена Москаева повезла больного в станционный приемный покой.

Фельдшер—Кузнецов осмотрел Москаева и велел подождать, а сам помчался за препроводительной бумагой к администрации, чтобы отправить больного в Ленинскую рудбольницу.

И вот, пока искали, да писали бумагу, прошло не мало времени и жена Москаева с больным попала в Ленинскую рудбольницу. К 4 1/2 часам, да минут 20 пришлось ждать, дежурного фельдшера т. к. фельдшера уехал по вызовам.

И только к 5 часам вечера больной был положен в терапевтическое отделение рудбольницы.

Плохо, что на ст. Кольчугино нет врача.

Необходимо договориться санитарной страховой с Ленинской страховой о подаче медицинской помощи в экстренных случаях.

Рабкор № 7.

### Ни слез, ни пьянства.

Пьяные песни отправляющими, плач и стоны провожающими—вот обычные спутники новобранца, отправлявшегося в армию прежде до революции.

Ничего этого не было 15 мая при проводах в красную армию молодежи 1902 г. На устроении перед отправлением митинге представители от райкомов РКП и РКСМ в коротких теплых речах говорили о том, что новобранцев ожидает в армии не мордобойство, не палка, а учеба; призывают стойко хранить заветы советской власти, быть твердыми на своем посту защитников революции.

Митинг закрыт. Звуки духового оркестра, раздававшиеся во время посадки в вагоны, веселый говор и песни отправляющихся в ламповой Емельяновской шахты недалеко до несчастного случая. Бак с бензином стоит чуть не в общей комнате—ламповой. Okolo него курят вовсю, а главным образом надзор.

Почему не поставить бензин на старое место, где стоял раньше в специальном приспособленной комнате, куда из ламповой нет

Кто разрешил? следует кому-то подтянуть разрешителя и исполнителя. Рамкиль.

### Пустыня Сахара.

15 мая на станции Кольчугино народу было много, и все, как угoreльные, бегали по станции, спрашивая воды напиться, но ее нигде не было.

"Как в воду канула, проклята!"—острили некоторые.

Многие пили из луж и канав; почему здесь нет воды—это должен ответить тот, кого это касается.

Кайла.

### Конечно: замахнулся, так бей!

Не раз уже в "Кузбассе" наслалось о случаях укуса собаками. По борьбе с бродячими собаками, Пиком было издано обязательное постановление от 14 апреля с. г. за № 21 "Кузбасс" № 80). Собаки же, повидим

# УГОЛОК РАБКОРА.

ЧТО ЧИТАТЬ ИЗ СОЧИНЕНИЙ  
Ленина.

Ленин о пролетарской печати.

Владимир Ильин оставил огромное литературное наследство, два десятка томов. По меньшей мере половина из написанного и сказанного им в свое время печаталась в наших большевистских газетах и журналах. Другая половина вышла в виде книг и брошюр.

Тов. Каменев недавно в "Правде" рассказывал, как трудно было в царское время Ильину добиться печатания некоторых своих произведений. Его первая брошюра: "Что такое друзья народа" пролежала под спудом тридцать лет, прежде чем ей дали увидеть свет печатный станок Советской России. Книга "Аграрная программа с.-д. в 1й русской революции" оставалась в рукописи десять лет, до февральской революции. "Империализм, как новый этап капитализма" также ждал своего напечатания несколько лет.

Вот какова была тяжесть того пресса, который помещики и буржуазия давили ленинское революционное слово. Ленинские слова болели больше, чем огня. Нельзя не признать, что эта болезнь у наших врагов была вполне основательна, вполне законная.

Зато и Ленин понимал значение революционного печатного слова. Кто хочет познакомиться с взглядами Ленина на роль печати, тому следует первый делом взять ч. IV его сочинений, в нем статью: "С чего начать?" и брошюру "Что делать?", помещенную в Vом томе. Это из периода первой ("старой") "Искры".

С чего начать строить партию? — спрашивает здесь Ленин, и отвечает: — с постановки общерусской политической газеты. Партия, как единой и централизованной всероссийской организации, тогда не было. Разрозненные "кустарные" кружки хромали и организационно, и идеально, поддаваясь оппортунизму, "экономизму". Газета должна была, по мысли Ленина, выравнять линию поведения местных социал-демократов, побить оппортунизм, создать организационные связи мест с центром, из "кустарных кружков" построить единую и выдержанную партийную шеренгу.

"Экономисты" родоначальники меньшевизма, высмеивали этот план создания партии, как плод "капитальной литературы". Нельзя, говорили они, создавать "сверху", надо ждать, пока она сама вырастет "снизу", пока массы "сами" выдвинут формы организации.

На массы, конечно, необходимо было рассчитывать, но и сами тоже не следовало "площать". Уже одно распространение газеты, писал Ленин, создаст связи между организациями, сверху до низу. Сеть агентов распространителей послужит остовом для будущего партийного аппарата. Газета станет непрерывно будить, толкать вперед мысль и активность массы, по пути осознания классовых задач. Ильин сравнивает роль такой газеты с лесами, которые строятся прежде чем самий дом. А по лесам уже растут и каменные стены. Да и каменщик, прежде чем строить стену, проводит лесовой выточкой линию. Такую линию для построения будущей партии и должна дать обще русская газета.

Газета не только колективный агитатор и пропагандист, пишет Ильин, — "газета, сверх того, еще и коллективный организатор масс". Такой газетой, на деле, и была "Искра" до 1903 года. Она строила партию. Она сыграла в сотни раз большую роль, чем все маленькие, узко местные газеты того периода, в которых, в большинстве случаев, материал помещался по принципу: "Орловцу о своих делах не скучно читать, он знает, кого пробрали, кого прокхватили и дух его играет".

## Паки и паки...

Да будет мне разрешено в многократный раз поговорить о рабкорах нашей газеты.

Ряд газет имеет так называемых друзей.

В "Правде" не реже чем 2 раза в неделю встречаешься с обьявлениями о сборах корреспондентов.

Приходится в газетах сталкиваться и с таким отдельчиком: "нам о нас". Туда пишут мнение о газете, предложения ей и так далее.

Во всем этом чувствуется работа газеты с корреспондентами, внимание рабкоров к своей газете.

Почему у нас ничего подобного нет?

Есть начинающие рабкоры, подчас бродящие в темноте, изнывающие от муки писания и не могущие этого сделать, есть рабкоры обожженные за помещение их писаний "на крюк".

Одним словом какая-то недоговоренность, несработанность чувствуется.

Предлагаю:

1. Установить регулярные рабкорские собрания с определенным пактом постоянной, систематической работы.

2. В газете открыть и закрепить "Уголок рабкора", которым должно указывать недостатки старых рабкоров, помогать новым, держать их (и старых и новых) в духе всего интересного из жизни рабкорской братии по всему союзу, а также обсуждать сильные и слабые стороны самой газеты.

Рабкорам не мешает так же или индивидуально, или коллективно подписаться на приложении к "Правде"—журнал "Рабочий корреспондент".

Нора, давно пора взяться за рабкорскую учебу, необходимо теснее связать газету с рабкорской массой и наоборот.

## Рабкор № 10.

## Где вы скрылись, удалились?

В прошлом году, когда наша газета выходила лишь в две страницы, а не в четыре, в ней существовал "медицинский уголок", в который писал бывший помощник начальника врача Георгиевский.

Статьи были составлены самими популярнейшими языком.

Темы статей — интересны и полезны.

Врач Георгиевский у нас в газете состоял корреспондентом, даже висел корбилет.

И вот, когда переведился на службу в южную группу (Прокопьевск. рудник), то обещался не забывать редакцию своих статей.

Но прошло уже 10 месяцев после его отъезда и от него нет ни строки.

Тов. Георгиевский, где вы?

Волков.

## Отклики на заметки.

(Кто исправит, "Кузбасс" № 104).

Работающий паровой котел недавно отремонтирован и работает исправно. Второй котел паровозного типа, принадлежащий железной дороге, не ремонтируется в ожидании дымогарных труб; ремонт будет производить железная дорога, трубы в пути.

Локомотивный котел поставлен не железной дорогой, а управлением рудника. Он для работы мал, но дает возможность останавливать работающий котел для прививки. Это его назначение и, притом, временное.

## Уберите вагранку.

В кузнице никакой вагранки нет, именно, за отсутствием та-ковой, плавка меди производится в ковше на круглом кузничном горне. Оглика приурочена к тому времени, когда в кузнице работа оканчивается и кузнецы уходят домой. До конца смены только производится разжигание горна.

Вопрос о пересекании горна для плавки в отдельное и не имеющее возбужден механизмом свое-временно, но срочное ремонта и отсутствие нужного листа не позволяют ожидать его разрешения.

По заметке "Обудьте хулиганов" ("Кузбасс" № 107), состоявший на очереди безработных в Ленинской Бирже Труда, гражданин Молчанов, за некорректное обращение с присутствующими в Бирже Труда безработными и неаккуратное появление отметки очереди Биржи Труда — 30го апреля 1924 года с очереди безработных снят.

Инструкция Бакайтес.

По заметке "Дай написать" ("Кузбасс" № 103), Инспектором Труда меры принятые. Произведено обследование шахт Ленинского рудника и предъявлено Рудоуправлению требование на поделку и постановку в шахты баков с кипяченой водой для питья, что и будет на них выполнено.

Инспектор Труда Бакайтес

— По заметке "Дай написать" ("Кузбасс" № 103), Инспектором Труда меры принятые. Произведено обследование шахт Ленинского рудника и предъявлено Рудоуправлению требование на поделку и постановку в шахты баков с кипяченой водой для питья, что и будет на них выполнено.

Инспектор Труда Бакайтес

— Примечание. Кооперативного Машинного Т-ва

(Продолжение, см. № 108).

II. Состав Товарищества, права, обязанности и ответственность его членов.

6. Членами Т-ва могут быть все граждане без различия пола, религии, национальности, подданства, достигшие 18 летнего возраста и не ограниченные в правах по суду. Членами Т-ва могут быть и юридические лица, близкие Т-ву по преследуемым ими целям.

Примечание. Юридические лица осуществляют свои права через посредство своих уполномоченных, по одному от каждого.

7. Прим. в члены Т-ва производится Общим Собранием, простым большинством голосов присутствующих членов.

Примечание. Общее собрание может передовать предварительный прием новых членов Правлению Т-ва с последующим утверждением Общим Собранием. Обратный прием исключенных членов Т-ва производится исключительно Общим Собранием.

8. Каждый член Т-ва при своем вступлении обязан внести пай в размере ... рублей и вступную плату в размере ... рублей.

Примечание 1. Указанный в сей ст. пай, по постановлению Общего Собрания, может быть заменен соответствующим количеством продуктов собственного хозяйства членов Т-ва.

Примечание 2. Вступная плата не подлежит возвращению кроме случаев, когда принятые Правлением члены Т-ва не утверждены Общим Собранием.

9. Членские пай вносятся полностью или в рассрочку, условия которой определяются Общим Собранием.

10. При вступлении в Т-во каждый член его выдает Т-ву подпись в том, что он обязуется выполнять устав Т-ва и принимает на себя ответственность по обязательствам Т-ва (ст. 14 этого устава).

11. Каждый член Т-ва обязан подчиняться всем постановлениям Общего Собрания, распоряжениям Правления и всех лиц, избранных и поставленных для ведения дел Т-ва, поскольку эти распоряжения и постановления не противоречат закону и настоящему уставу. Члены Т-ва вправе обжаловать в Общем Собрании распоряжения Правления и должностных лиц, но до отмены их Общим Собранием они должны выполнять эти распоряжения.

12. Каждый член Т-ва имеет право выйти из Т-ва в любое время, предварительно уведомив об этом письменным заявлением Правление не менее, как за три месяца до конца этого года; в противном случае днем выхода считается конец следующего операционного года.

13. Общему Собранию предоставлено исключать из числа членов Т-ва тех членов, которые не исполняют своих обязательств перед Т-вом, уклоняются от участия в делах Т-ва, нарушают настоящий устав и постановления Общего Собрания и распоряжения Правления или своими действиями и поступками наносит имущественный или моральный вред Т-ву.

14. По обязательствам Т-ва члены его несут дополнительную ответственность в ... кратном размере стоимости пая. Выбывшие или исключенные члены Т-ва или их наследники в течение одного года, со дня выбытия или исключения отвечают наравне со всеми членами по обязательствам, взыскиваемым до выбытия их. Вновь поступившие члены отвечают и по тем обязательствам, которые возникли до вступления их в члены Т-ва.

15. Выбывшие или исключенные члены Т-ва или их наследники имеют право на получение своих пая за вычетом падающих на них долю убытков, лишь только после утверждения Общим Собранием отчета за этот операционный год, в течение которого они выбыли, но не имеют права на получение какой-либо доли из средств или имущества Т-ва.

16. Члены Т-ва при пользовании приспособлениями Т-ва машинами и орудиями должны принимать все меры предосторожности и сохранности машин и орудий от порчи и повреждений и обязаны возвращать их в том же виде, в каком они их получали. Исправление повреждений машин и орудий, произошедших от нерадения или небрежного обращения с ними, производится за счет членов Т-ва, виновного в повреждении.

17. Каждому члену Т-ва выдается распечатанная книжка, в которую Правление заносится сведения о том, какие машины и орудия брались членом у Т-ва напрокат, сколько дней находились у него в пользовании, сколько десятиметров обработано, засеяно или сажено, какое количество хлеба обмолочено или отсортировано семян и т. д., а также о плате, внесенной членом за пользование машинами.

(Продолжение следует).

## Советы и рецепты.

### Непромокаемый клей.

Столярный обычайный клей вымачивается в воде настолько, чтобы разбух; затем отпускают его в льяное масло и на легком огне расpusкают до того, чтобы все принял вид студня, тогда снимают с огня и клей готов.

Эти клеи можно склеивать разнообразные предметы, при чем они становятся непромокаемыми для воды.

### Краска из картофеля.

Деревенские жители, у которых нет под рукой масляной краски или которые находят ее слишком дорогой, могут при помощи простого, удобного и дешевого средства обойтись и без нее.

Средство это приготовить себе краску из картофеля.

Взять 2 фунта картофеля, сварить его, очистить от шелухи и, пока еще горяч, задить четырьмя большими кружками воды, разместить все в кашу, протереть сквозь сито, чтобы в нем не попадалось комков; прибавить к нему четыре фунта толченого жира, разведенного в четырех кружках воды и все хорошоенькое перемешать.

Паспорт, брезерчи, книжка № 57, надежд. зав., Екатеринбург, губ., на имя Першакова П. А.

— Всем, учти, на выданье Белоярским Виком, Алт. губ., № не помнит, на имя Доронина А. Я.

Считать не действительными.

В результате получится около восьми кружков сероватой прочной, хорошо кроющей краски, цвет которой можно изменить прибавкой сажи, охры и т. п.

### Уничтожение бородавок.

Бородавки хорошо натирать луком, чесноком, соком от переломленного стебелька фикуса, густой пеной простого мыла, сосновым соком, соком из одуванчиков, соком из стебельков растения чистотела, нашатырем, прижигать ляписом.

### Средство вынуть занозу.

Чтобы заставить занозу скользить наружу, полезно наложить на нее мягкую тряпочку легким и приложить ее к образовавшейся ранке.

Боль от этого понемногу уходит, а заноза настолько выйдет, что ее легко вытащить.

### Уколы.

В случае укола себя чемнибудь острый, нужно свечами выжать кровь и потом промыть ранку, как можно лучше.

Промазывание ранки иодом способствует быстрому ее обеззараживанию и заживлению.

### Как ухаживать за раной.

Никогда не следует засыпать рану землей, сажей, паутиной и т. п., от этого, кроме вреда, ничего не может быть.